Тема 2. Обработка информации о затратах организации.

1. Классификация затрат для целей управления.

2. Методы деления затрат на постоянные и переменные.
3. Учет и распределение накладных затрат.

1.
Классификация затрат для целей управления
Классификация затрат является одной из важных составляющих информационного поля управленческого учета. При этом необходимо определить, какая информация и для каких целей должна быть получена. В зависимости от этого в системе управленческого учета будут представлены различные данные о затратах. «Разные затраты – для разных целей». Разделение затрат может быть произведена по множеству классификационных признаков. Наиболее предпочтительной является классификация в зависимости от категории направления управленческого учета. Все направления принято делить на три категории.
Классификация затрат в зависимости от категории направления управленческого учета
1. Информация для оценки себестоимости и запасов:

-экономическое содержание:

· затраты по элементам или по статьям калькуляции;

-период отнесения затрат на прибыль в отчетности:

· затраты на продукт (производственная себестоимость);

· затраты за период (периодические затраты);

-отношение к направлению учета затрат:

· основные;

· накладные;

-способ включения в себестоимость:

· прямые;

· косвенные;

2. Информация для принятия управленческих решений:

-отнесение на себестоимость текущего периода:

· входящие;

· исходящие;

-динамика затрат:

· постоянные;

· переменные;

· условно-постоянные;

· условно-переменные;

-по отношению к данному управленческому решению:

· релевантные;

· нерелевантные;

· устранимые;

· неустранимые;

· безвозвратные;

· вмененные;

· приростные;

3. Информация для контроля и регулирования:

-возможность регулирования:

· регулируемые;

· нерегулируемые;

Информация для оценки себестоимости используется для калькулирования затрат. Этот термин имеет два значения: 1 – это процесс формирования перечня затрат на какой-либо вид продукции и в этом смысле приравнивается  к слову «калькулирование». 2 – это сам документ, содержащий такой перечень. Таким образом, калькулирование – это система экономических расчетов себестоимости целого выпуска или единиц отдельных видов продукции (работ, услуг).
Классификация затрат по элементам:

- материальные затраты;

- расходы на оплату труда;

- расходы на социальные нужды;

- амортизационные отчисления;

- прочие расходы;

Данная классификация была разработана давно, однако, является обязательной при предоставлении данных в органы государственной статистики. Назначение этой классификации, скорее всего идеологическое, она используется для отраслевого сравнительного анализа на уровне государства. Обобщенные статистические данные позволяют выделить отрасли материалоемкие, трудоемкие, фондоемкие и т.д. В управленческом учете классификация затрат по элементам не используется в силу обобщенного характера. Гораздо больше информации несет в себе классификация затрат по статьям калькуляции.
Классификация затрат по статьям калькуляции.
Наиболее актуальны следующие статьи калькуляции:

- сырье и материалы;

- возвратные отходы (вычитается из предыдущей статьи);

- полуфабрикаты и комплектующие, приобретенные на стороне;

- основная ЗП производственных рабочих;

- дополнительная ЗП производственных рабочих;

- отчисления и расходы на социальные нужды;

- топливо и энергия на технологические нужды;

- расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования;
- общецеховые расходы на управление;

- общехозяйственные расходы;

- коммерческие расходы;

- потери от брака.

Перечисленные статьи затрат являются комплексными и сами по себе включают множество видов затрат каждая. Вместе с тем каждое конкретное предприятие сталкивается не со всеми приведенными группами затрат. Кроме того, величины затрат по разным статьям существенно различаются. поэтому группировку статей для целей управленческого учета и анализа каждое предприятие проводит самостоятельно, исходя из специфики своей деятельности.

Затраты на продукт и затраты за период.

Затраты на продукт – затраты входящие в производственную себестоимость – материализированные производственные затраты, которые овеществлены в запасах материалов, объемах незавершенного производства и остатках готовой продукции на складе. К ним относятся прямые материальные затраты, прямые трудовые затраты, общехозяйственные затраты.

Затраты за период – связаны с полученными в течение периода услугами и расходами непроизводственного характера – коммерческими и административными. Они не включаются в себестоимость произведенной продукции, а относятся на финансовый результат периода. Они не участвуют в оценке запасов.
Непроизводственные запасы всегда имеют характер исходящих, поскольку почти никогда не регистрируются как активы, а сразу же относятся на уменьшение прибыли. Производственные затраты можно считать входящими с начала производственного цикла и до момента реализации продукции, когда они превращаются в исходящие. (Процесс формирования показателей себестоимости и запасов в отчетности).
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Затраты основные и накладные
К основным относятся затраты, связанные с конкретным направлением учета затрат. Накладными называются затраты, непосредственно не связанные с ним. Самым очевидным направлением учета является исчисление себестоимости. В данном случае к основным относятся все виды ресурсов, потребление которых связано с выпуском конкретной продукции – сырье, материалы, заработная плата прямых производственных рабочих и прочие прямые затраты. К накладным относят все прочие расходы, которые несет предприятие: на управление, продажу, продвижение продукции, НИОКР и т.д. накладные затраты:
- Общепроизводственные (РСЭМО, общецеховые затраты на управление)

- Общехозяйственные (непроизводственные) – административно-управленческие, коммерческие.

Затраты прямые и косвенные

Прямыми затратами считаются такие затраты, которые можно прямо и экономично отнести к какому-либо виду изделию. К прямым относятся: прямые материальные затраты, прямые затраты на оплату труда, прочие прямые.

Косвенные затраты – совокупность затрат, которые невозможно отнести на одно конкретное изделие или вид изделий, и их тем или иным способом распределяют между изделиями согласно выработанной методике. которая должна быть отражена в учетной политике предприятия. Косвенные затраты распределяются на одно изделие пропорционально некоторой базе, в качестве которой выбирают показатель, наилучшим образом характеризующий потребление этого вида ресурсов. Косвенные затраты могут быть переменными (электроэнергия, расходы по снабжению, косвенная ЗП) или постоянными (аренда, страхование, налоги, амортизация).
Принципиальным для российского учета является деление затрат на производственные и непроизводственные.
Отношение затрат к прямым и косвенным определяется принятой в организации учетной политикой и методами калькулирования затрат. Соотношение прямых затрат и косвенных затрат является функцией отраслевой принадлежности организации и связано с технологическими особенностями производства.

Например, в некоторых производствах, выпускающих однородную продукцию (энергетика, угольная, нефтяная) все затраты могут быть прямыми. В сфере услуг, наоборпот. Прямые затраты выделить трудно, и все затраты можно считать косвенными.
Затраты входящие и исходящие

Входящие затраты – ресурсы, которые были приобретены, имеются в наличии и, как предполагается, принесут доходы в будущем. В балансе они регистрируются как активы. Если эти ресурсы были израсходованы для получения доходов предприятия и потеряли способность приносить доход в дальнейшем, они переходят в разряд исходящих и отражаются на счете прибылей и убытков.

 Если приобретенные для перепродажи товары хранятся на складе и их можно инвентаризировать, такие затраты являются входящими. Если товары проданы, то они теряют способность приносить доход в будущем, в балансе больше не числятся, а переходят на счета прибылей и убытков, то их можно считать исходящими.

Затраты переменные, постоянные
В структуре затрат каждого предприятия выделяют несколько составляющих  в зависимости от того, как их величина зависит от объема выпуска. Поэтому все затраты можно разделить на четыре группы.
Постоянные затраты не зависят от объема выпуска. К ним относятся: заработная плата административного персонала, линейная амортизация, затраты на ремонт, поддержание оборудования в рабочем состоянии и т.п. постоянные затраты предприятие вынуждено нести не зависимо от объема и даже самого факте ведения своей деятельности.

Переменные затраты строго линейно зависят от объема выпуска – это основные материальные затраты, заработная плата производственных рабочих, амортизация (если она начисляется пропорционально выработанной продукции) и т.д. Удельные переменные затраты (на единицу выпуска) являются постоянными при существующих условиях производства и технологиях.
Условно-переменные затраты – их величина меняется пропорционально объему выпущенной продукции, но возможно не так быстро, как это имеет место у переменных затрат (затраты на содержание зданий и оборудования, ремонт, оплата труда вспомогательного персонала).

Условно-постоянные затраты – их величина зависит не от выпуска, а от принятого руководителем решения. В отличие от постоянных затрат условно-постоянные затраты не являются обязательными. Они могут определяться особенностями рыночной конъюнктуры, стратегическими целями предприятия и другими факторами (затраты на рекламу и продвижение продукции, НИОКР, консалтинг).
Релевантные доходы и затраты – доходы и затраты, имеющие отношение только к данной проблеме. Это те доходы и затраты, величина которых будет зависеть от принятого решения.

Нерелевантные  - те, которые от принятого решения не зависят.

Устранимые затраты – те, которых избежать, выбрав альтернативный курс действий.

Неустранимые – те, которых избежать невозможно ни при каком варианте.

Безвозвратные затраты – те, которые уже сделаны и вернуть их нельзя никаким управленческим решением. К этой категории затрат относятся все ранее приобретенные активы. Все безвозвратные затраты являются нерелевантными, а наоборот – нет.

Вмененные (альтернативные) затраты характеризуют возможность, которая будет потеряна или которой жертвуют, когда выбор альтернативного курса действий требует отказа от другого. Альтернативные затраты имеют место только в случаях, когда ресурсы ограничены.

Приростные затраты – дополнительные затраты, возникающие в результате принятия решения. Приростные затраты на единицу продукции называются также маржинальными (приростными).

Затраты, изменение и регулирование которых лежит в сфере ответственности данного менеджера, называются регулируемыми. Если менеджер на своем уровне ответственности не может повлиять на величину какой-то статьи – это затраты нерегулируемые. Для управляющего производством регулируемыми затратами будут все производственные, возникающие в его подразделении.
2.
Методы деления затрат на постоянные и переменные
Общие затраты можно выразить уравнением прямой линии вида:

Y = A + bX, где Y - зависимая переменная; A - постоянный элемент затрат; b - ставка переменных затрат; X - независимая переменная.

Основными статистическими методами дифференциации общей суммы затрат на постоянные и переменные расходы являются:

- метод минимальной и максимальной точек (метод мини-макси);

- графический метод;

- метод наименьших квадратов.

Метод высокой и низкой точек (метод абсолютного прироста, минимаксный, метод наивысшей и наинизшей точки) - самый упрощенный и распространенный за рубежом и применяется при наличии двух экстремальных величин. В нем используются крайние значения (наименьшее и наибольшее) независимой (уровень деятельности) и зависимой (затраты) переменной в области релевантности. Расчет выполняется в четыре шага:

- выявляется разность между максимальным и минимальным значениями независимой и зависимой переменной соответственно;

- рассчитывается коэффициент или ставка переменных затрат как частное от деления разности крайних точек зависимой переменной (например, общепроизводственных расходов) на разность точек независимой переменной (например, объема);

- исчисляются переменные компоненты затрат, соответствующие крайним точкам: коэффициент последовательно умножается на минимальное и максимальное значение независимой переменной;

- определяются постоянные затраты как разность между общими и переменными. Полученная в двух крайних точках величина постоянных расходов распространяется на все точки.
(пример)

Метод построения графика, или разброса точек, или метод дисперсии, или визуальный метод, относится к нематематическим методам. Аналитик изучает график, на котором разброс точек отражает степень взаимосвязи (корреляции) между затратами и объемным показателем. Далее он проводит прямую, которая, на его взгляд, наиболее адекватно отражает поведение затрат. По сравнению с методом абсолютного прироста преимуществом визуального подхода является то, что в определении поведения затрат используются не две, а все точки, тем не менее визуальный метод менее объективен, чем регрессионный.

При методе дисперсии необходимо учитывать следующее:

1) затраты всегда изображаются на вертикальной оси Y. Это зависимая переменная, так как затраты в течение определенного периода времени зависят от уровня деятельности;

2) уровень деятельности всегда изображается на горизонтальной оси X. Это независимая переменная, так как она управляет величиной затрат в течение рассматриваемого периода времени;

3) релевантный диапазон выделяется на графике цветом. Формула затрат не работает за пределами релевантного диапазона.

Графический метод основан на том, что общую сумму затрат можно представить уравнением первой степени: Y = A + bХ, которому соответствует график (рис. 6).
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Рис. 6. График метода дисперсии

На графике наносятся данные об общих затратах при разных объемах производства. Затем "на глазок" проводится линия. Линия регрессии строится таким образом, чтобы справа и слева оставалось примерно одинаковое количество точек, и хотя бы одна точка попала на эту линию. Точка ее пересечения с вертикальной осью Y показывает уровень постоянных расходов. Переменные затраты на единицу (ставка переменных затрат) определяют как разность между Y и A, деленную на средний объем производства: b = (Yср. - A) / Xср.

Метод регрессионного анализа использует статистическую процедуру для нахождения среднего значения соотношения зависимой и независимой переменных. Наиболее широко применяется разновидность регрессионного анализа - метод наименьших квадратов.

Он основывается на всех результатах наблюдений в целях определения линии наилучшего соответствия при расчете переменной и постоянной составляющих затрат. Согласно ему рассчитывают коэффициенты b и А таким образом, что квадрат расстояний от всех точек совокупности до теоретической линии регрессии минимальный. Для расчетов возможно применение стандартных программ регрессионного анализа в системе электронных таблиц.

Общие затраты, как было сказано ранее, выражены уравнением прямой линии вида:

Y = A + bX, где Y - зависимая переменная; A - постоянный элемент затрат; b - ставка переменных затрат; X - независимая переменная.

Первый способ - необходимо решить уравнения регрессии следующего вида:

                   2

    SUMXY = AX + bX ;

SUMY = nA + bX,

где n - число наблюдений.

Второй способ - определить величины переменных затрат на единицу (b) и общую сумму постоянных затрат (A) по следующим формулам:

        n SUMXY - SUMX x SUMY

    b = ---------------------;

                2         2

          n SUMX  - (SUMX)

                   2

        SUMY x SUMX  - SUMXY x SUMX

    А = ---------------------------;

                2         2

          n SUMX  - (SUMX)

где n - количество периодов, на основе которых исчисляется величина постоянных и переменных затрат.

Дифференциация затрат методом наименьших квадратов дает наиболее точные результаты.
3.

Учет и распределение накладных затрат.

Если в рамках выбранного направления учета затраты можно прямо отнести на объект учета, то такие затраты следует отнести к основным. накладными признаются те затраты, сумму которых нельзя соотнести с конкретным объектом учета и их распределяют между несколькими объектами согласно выбранной базы. В качестве примера можно привести затраты на технический контроль, арендные платежи, затраты на освещение, отопление, затраты на содержание управленческого аппарата организации.
Если сумма прямых затрат достаточно легко определяется по фактическим данным, величина же накладных затрат характеризует группу изделий, весь выпуск, особенности технологического процесса, целое предприятие. Таким образом, получается, что себестоимость неоднозначный показатель, поскольку ее величина значительно колеблется в зависимости от подхода к ее формированию.

По мере развития технологий, внедрения новых форм работы и разработки более интеллектуальных продуктов доля накладных затрат растет. Кроме того, в ряде отраслей (сфера услуг) все затраты можно отнести к накладным. По мере роста доли накладных затрат процесс исчисления себестоимости становится все более неточным, поэтому в этих условиях возрастает важность разработки приемлемых подходов к распределению накладных затрат.

Ключевые понятия:
Носитель затрат – конечные продукты, промежуточные продукты, полуфабрикаты, детали, узлы , заказы – те единицы, для которых считают себестоимость.

Место возникновения затрат – пространственно или функционально разграниченные сферы деятельности организации, в которых происходит потребление ресурсов, в связи с чем возникают затраты, и менеджера которых несут ответственность за их величину.

Статья калькуляции – вид затрат, выделенный в учетно-аналитических целях в процессе отнесения затрат к различным калькуляционным единицам в рамках каждого конкретного направления учета затрат.

Производственные подразделения.
Вспомогательные (обслуживающие подразделения).

Непроизводственные подразделения.

Одним из ключевых вопросов, который следует решить при организации управленческого учета, является вопрос о том, следует ли включать накладные затраты в себестоимость готовой продукции? Если да, то как?

Себестоимость - перечень издержек (затрат) на какой-либо вид продукции (услуги), представленный в стоимостном выражении. При этом есть затраты , которые можно однозначно атрибутировать как понесенные для производства конкретной единицы продукции. А также есть затраты, которые нельзя однозначно соотнести с единицей продукции. От того как будут учтены эти затраты, будет зависеть величина себестоимости. Получается, что у одной и той же продукции, лежащей на складе несколько себестоимостей.
Стандарты финансовой отчетности требуют включения в оценку запасов НЗП и готовой продукции вместе с прямыми материальными затратами и затратами на оплату труда основных производственных рабочих, общепроизводственными затратами. Сумма этих трех составляющих формирует производственную себестоимость, или затраты на продукт. При этом все непроизводственные затраты считаются затратами периода, их срезу относят на финансовый результат этого периода.

С теоретической точки зрения обоснованием этого правила является то, что все производственные накладные затраты возникают при производстве продукции компании, и таким образом, каждая единица произведенной продукции невозможна без этих затрат. Следовательно, на каждую единицу произведенной продукции должна быть начислена их некоторая часть. Однако. Информация содержащаяся в такой отчетности, оказывается малополезной при принятии управленческих решений. Сформированная таким образом себестоимость не дает возможность сравнивать в частности доходность отдельных продуктов и сегментов бизнеса. Поэтому в управленческом учете был разработан другой подход – определение себестоимости только переменными затратами.
Процедура распределения накладных затрат

Наиболее распространенный подход предусматривает двухступенчатую процедуру. На первой ступени полные суммы накладных затрат по всем статьям за период распределяются на производственные центры ответственности, а на второй – отнесенные на каждый центр ответственности суммы распределяются на продукцию.


Центр ответственности – сегмент организации, менеджера которых несут ответственность за достижение некоторых целевых показателей.

Затраты группируются тем или иным способом по местам их возникновения и после этого распределяются на центры производственных затрат пропорционально одной или нескольким (для каждой статьи затрат – своя) выбранным базам. С управленческой точки зрения это необходимо для следующего:

- способствует более жесткому контролю за уровнем затрат;

- может служить основой для оценки результативности деятельности подразделения и его менеджеров со стороны высших органов управления.

Вторая ступень служит определению суммы накладных затрат, падающих на определенную калькуляционную единицу.
Сумма накладных расходов за период

Ставка распределения
=
______________________________________________





Величина показателя (базы распределения) за период

Система распределения накладных затрат является одним из ключевых моментов управленческого учета, поскольку весьма сильно влияет на представление о результативности различных сегментов организации. Первая ступень играет важную роль для определения результативности подразделений, вторая дает возможность сравнивать доходность отдельных калькуляционных единиц. В обоих случаях выбор базы распределения становится мощным инструментом перераспределения доходности подразделений и продуктов. Особую остроту проблема выбора баз распределения накладных затрат приобретает когда на показателях результативности основывается система материального стимулирования сотрудников.
В каждой конкретной организации выбор метода распределения накладных затрат делается однозначно на определенный момент времени и таким образом отдельные подразделения и продукты заведомо ставятся в более или менее выгодное положение по отношению к другим нельзя назвать метод распределения, который будет наилучшим. Выбор должен осуществляться коллегиально.

Классически в качестве стандартных баз распределения называют показатели производственной деятельности, характеризующие использование основных факторов производства – человеко-часы, Машино-часы, затраты труда на оплату труда основных производственных рабочих. Кроме того могут использоваться такие базы как объем производства в натуральном выражении, затраты на основные материалы. Выбор базы распределения предполагает выбор фактора, наилучшим образом характеризующего саму статью затрат, подлежащую распределению, т.е. потребление ресурса, который описывается данной статьей затрат. При этом предполагается, что чем больше значение этого фактора, тем выше накладные затраты. Для продукции ,которая требует длительной машинной обработки, лучшей базой распределения накладных затрат будет машинное время, для трудоемких изделий наиболее обоснованной базой следует признать время, отработанное основными рабочими.
Базы распределения накладных расходов

	Наименование накладных расходов
	База распределения

	Арендная плата
	Площадь

	Плата за отопление, освещение
	Площадь

	Расходы, связанные с персоналом
	Численность оборудования

	Амортизация, страхование оборудования
	Стоимость оборудования

	Техническое обслуживание и ремонт оборудования
	Стоимость оборудования

	Энергетические затраты на оборудование
	Потребляемая мощность единиц оборудования


Пример.


[image: image2]
Среди накладных затрат можно выделить две большие группы - общепроизводственные и общехозяйственные. Общепроизводственные возникают непосредственно в производственных и обслуживающих подразделениях, как сопутствующие производству и необходимые для осуществления технологического процесса. Эту часть накладных затрат можно прямо соотнести с определенными подразделениями по факту их возникновения.

Вторая категория – общехозяйственные, они возникают у предприятия в целом и связаны с функционированием всей организации (аренда, административные затраты). Отнести их к какому-либо подразделению, а тем более виду продукции невозможно, поскольку они осуществляются в интересах многих подразделений. Их следует распределять по определенным правилам.
1. Все накладные затраты постатейно распределяются на все подразделения. Но в конечном итоге все накладные затраты должны быть распределены на продукцию, которая проходит только через производственные подразделения, значит имеет смысл распределять затраты только на производственные подразделения.

2. Общехозяйственные затраты относятся сразу на производственные подразделения, минуя первое действие.
Второй подход упрощает процедуру расчетов. Однако, теряется контроль над затратами внутри непроизводственных подразделений.

Обслуживающие центры ответственности – подразделения, которые существуют для того, чтобы обеспечивать работу других подразделений, но не имеют непосредственного отношения к самой продукции (склады, ОТО). затраты таких подразделений должны быть отнесены на производственные подразделения. Подход к распределению затрат обслуживающих подразделений таков же, как и при прочих процедурах распределения. После этого все накладные затраты, независимо от того, в каких подразделениях и почему они возникли, оказываются распределенными между производственными подразделениями. Это позволяет рассчитать ставки распределения накладных затрат для каждого производственного подразделения.
После определения ставок распределения накладных затрат по подразделениям исчисляются суммы накладных затрат на изделие:

Сумма затрат на изделие = ставка * величина показателя (базы распределения)
Конверсионные затраты (обработки)





Прямые затраты





Управленческие затраты








Отчет о прибылях и убытках





Коммерческие затраты








баланс





Себестоимость реализованной продукции





Непроизводственные расходы 


(периодические)





Остаток готовой продукции на складе





Себестоимость выпущенной продукции





Остаток незавершенного производства





общепроизводственные расходы





Прямые затраты на оплату труда





Прямые материальные затраты





Производственная себестоимость





2.распределяются по продуктам








1.распределяются по производственным 


подразделениям





Накладные расходы:


- общепроизводственные (производственные)


- общехозяйственные (непроизводственные)





2 ступень








1 ступень





Отнесение накладных расходов производственных подразделений на продукты согласно рассчитанным ставкам





Расчет ставок распределения накладных расходов для каждого производственного подразделения согласно выбранным базам распределения





Перераспределение накладных расходов обслуживающих подразделений на производственные подразделения согласно выбранным базам распределения





Распределение всех накладных расходов по всем подразделениям, согласно выбранным базам распределения
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